

深入贯彻落实科学发展观 大力推进多层次资本市场改革与发展

——在第六届中小企业融资论坛上的讲话

中国证监会主席 尚福林

■今后将继续吸纳符合条件的优质大型公司上市，鼓励H股公司和境外公司自主选择到A股市场发行上市；支持存量公司通过资产重组与整合做强做大。

■截至今年11月23日，中小企业板已有196家公司发行（其中188家已经挂牌上市），市值达到7889亿元，机构投资者持股比例达到43%。

■在创业板具体筹备工作上，近期主要应做好以下几项重点工作：一是制度安排准备。二是上市资源准备。三是技术系统准备。



中国证监会主席尚福林在第六届中小企业融资论坛上演讲 本报记者 杨 ■ 摄

各位来宾，女士们、先生们：

大家好！很高兴参加本届中小企业融资论坛。借此机会，我想就深入学习十七大精神，贯彻落实科学发展观，推动我国多层次资本市场改革与发展谈几点意见。

一、贯彻落实科学发展观，把握现阶段资本市场特征与任务

近几年来，在党中央国务院的正确领导下，中国证监会坚持以科学发展观为指导，深入贯彻《国务院关于推进资本市场改革开放和稳定发展的若干意见》，全面加强资本市场基础性制度建设，资本市场实现了转折性变化，一些长期制约市场发展的历史遗留问题基本得到解决。随着市场基础逐步夯实，各项改革与制度建设的积极效应正不断释放：市场总体规模不断扩大，资源配置功能进一步增强，有力地促进了企业改革和经济发展；市场结构进一步改善，一批规模大、盈利能力强的上市公司成为资本市场的骨干力量；投资者数量迅速增长，股市成为企业和居民重要的财富管理平台。实践证明，坚持以科学发展观为指导，不断深化对资本市场地位、功能、发展规律的认识，为推动我国资本市场的科学发展提供了强有力的支持和保障。

党的十七大明确提出，要把科学发展观贯彻落实到经济社会发展各个方面。贯彻落实科学发展观，是党中央科学分析当前我国发展的阶段性特征做出的战略抉择，也是对继续做好当前及今后资本市场改革发展和监管工作的总要求。根据科学发展观的内涵和要求，结合我国社会经济发展的实际，持续推进资本市场的改革与发展，需要把握好以下几点：

一是准确把握我国资本市场发展的阶段性特征。我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情，以及我国经济体制改革和发展状况决定了我国现阶段资本市场的特征。五年来，我国资本市场发生了转折性的变化，但“新兴加转轨”的基本阶段性特征没有发生根本性的变化。从发展规律上来看，资本市场的发展直接受制于法律制度、公司治理、诚信文化等多种因素。我国资本市场是从计划经济向市场经济转轨的过程中发展起来的，建设与我国资本市场相适应的市场机制和法律环境，要通过不断深化改革，逐步完善。认清这一基本特征，有利于我们始终保持清醒头脑，客观分析资本市场面临的机遇和挑战，更加自觉地走科学发展道路，进一步强化资本市场的基础性制度建设，逐步解决市场发展中的体制性、机制性问题，完善市场功能，改善市场结构，夯实市场基础。

二是深刻认识与妥善应对资本市场发展的内外部约束。当前，一方面，我国经济的持续快速增长为资本市场的发展提供了广阔空间，但经济发展中的一些不确定因素也有可能对市场运行产生冲击。另一方面，随着我国经济国际化进程不断加快和我国资本市场规模的扩展，外部因素对我国资本市场的影晌也在不断增加。尽管市场发生了转折性变化，但影响我国资本市场发展的内外部因素没有发生根本改变，其中一个重要的矛盾是经济发展越来越需要一个相对健全成熟的资本市场，而资本市场基础性制度建设还比较薄弱，服务于国民经济又好又快发展的功能还不能全面有效发挥。能否妥善处理好这一矛盾，成为当前及今后一段时期内我国资本市场的一项重要任务。

三是始终坚持资本市场服务于国家发展战略的需要。提高自主创新能力，建设创新型国家，是我国国家发展战略的重要内容，是提高我国综合国力的关键。围绕这一战略要求，资本市场可以而且应当成为支持企业自主创新的重要平台。要充分发挥资本市场在资源配置中的基础性作用，引导和支持创新要素向企业集聚，促进科技成果向现实生产力转化；要为企业投资提供风险共担、利益共享的市场化机制，引导和推动创业投资与风险资本加大对自主创新企业的投入，促进科技成果的产业化进程；要适应科技型、创新型中小企业的成长规律和融资特点，加大资本市场直接融资的支持力度，为企业持续的创新活动提供源源不断的资金和市场导向；要通过收购兼并等一系列市场化手段，促进部分优质的创新型企业迅速整合，做强做大。

四是多渠道满足不同主体的投融资需求。目前，我国企业融资结构中股票融资增长较快，融资规模迅速扩大，在配置全社会资金中的作用显著增强，但直接融资在企业总体融资结构中的比重仍然偏低。2007年前三季度，国内非金融机构直接融资比重仅为16.6%，而欧美等发达市场超过80%，印度、韩国等新兴市场超过50%。而且现有的直接融资主要面向大型企业，中小企业在直接融资中的份额还比较低。大量中小企业，尤其是新经济、新商业模式企业缺乏在境内资本市场获得直接融资的有效渠道，已成为制约创新企业发展的障碍之一。

在当前和今后资本市场改革和发展过程中，我们要继续深刻领会科学发展观的科学内涵和精神实质，不断增强贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性，把监管和发展统一起来，把当前和长远统一起来，近期要着重做好以下五方面工作：一是进一步加强市场基础性建设。要改进和完善现行市场运行制度，提高市场效率，使市场功能得到有效发挥，进一步发展壮大机构投资者队伍。二是进一步提高市场的监管水平。严厉打击市场上的违法违规活动，逐步形成行政监管、法制监管、自律监管和社会监管互为补充的多层次、全方位的监管体系，从根本上保护投资者的合法权益。三是积极推进多层次市场体系建设。近期要重点加快创业板和场外交易市场的建设，稳步推进股指期货等金融衍生产品，加快公司债券市场建设，大力拓展市场的广度与深度。四是进一步加强投资者教育工作，引导投资者从风险承担能力等自身实际情况出发，审慎投资，合理配置金融资产。促进投资者增强自我保护意识，提高风险识别能力，警惕并自觉抵制各种不受法律保护的非法证券活动。五是进一步提升市场运行安全和效率。重视市场规模迅速扩大带来的风险积聚，强化技术系统建设，确保通讯、交易、结算等技术系统的安全运行。

五是进一步加强市场基础性建设。要改进和完善现行市场运行制度，提高市场效率，使市场功能得到有效发挥，进一步发展壮大机构投资者队伍。二是进一步提高市场的监管水平。严厉打击市场上的违法违规活动，逐步形成行政监管、法制监管、自律监管和社会监管互为补充的多层次、全方位的监管体系，从根本上保护投资者的合法权益。三是积极推进多层次市场体系建设。近期要重点加快创业板和场外交易市场的建设，稳步推进股指期货等金融衍生产品，加快公司债券市场建设，大力拓展市场的广度与深度。四是进一步加强投资者教育工作，引导投资者从风险承担能力等自身实际情况出发，审慎投资，合理配置金融资产。促进投资者增强自我保护意识，提高风险识别能力，警惕并自觉抵制各种不受法律保护的非法证券活动。五是进一步提升市场运行安全和效率。重视市场规模迅速扩大带来的风险积聚，强化技术系统建设，确保通讯、交易、结算等技术系统的安全运行。

二、大力发展多层次资本市场，推动资本市场协调发展

大力发展多层次资本市场，是贯彻十七大关于“优化资本市场结构，多渠道提高直接融资比重”的重要论述的必然选择。当前，我国资本市场体系尚不健全，还难以有效满足多元化的投融资需求，一定程度上制约了资本市场在资源配置中基础性作用的发挥。建设多层次资本市场，改善我国的企业融资结构，已经成为多层次资本市场建设的重要任务。借此机会，我想提出几点意见。

第一，深刻认识创业板市场建设的重大意义。设立创业板市场，是落实国家自主创新战略的重要渠道。目前，中小企业已经占据我国经济的“半壁江山”，成为我国经济体系中最具活力和增长潜力的因素之一。建设创业板市场，对于推动中小企业的发展，形成技术创新、风险投资和资本市场良性互动的格局，具有极其重要的意义。一是有利于完善科技型中小企业的融资链条，促进科技成果的产

三、加快建设创业板市场是当前多层次资本市场建设的重要任务

建设创业板市场，是今年8月国务院批复的多层次资本市场体系建设方案的主要内容，更是资本市场贯彻落实十七大精神的重要举措。当前，加快建设创业板市场，已经成为多层次资本市场建设的重要任务。借此机会，我想提出几点意见。

第一，深刻认识创业板市场建设的重大意义。设立创业板市场，是落实国家自主创新战略的重要渠道。目前，中小企业已经占据我国经济的“半壁江山”，成为我国经济体系中最具活力和增长潜力的因素之一。建设创业板市场，对于推动中小企业的发展，形成技术创新、风险投资和资本市场良性互动的格局，具有极其重要的意义。一是有利于完善科技型中小企业的融资链条，促进科技成果的产

耿亮：上证所坚定不移支持中小板和创业板发展

◎本报记者 黄金滔

上海证券交易所理事长耿亮1日在第六届中小企业融资论坛上表示，上证所在努力推动主板市场发展的同时，将坚定不移地支持中小板市场和创业板市场的发展，全力以赴促进多层次资本市场建设。

耿亮指出，近年来，多层次资本市场建设迈出了坚实的步伐，在上证所、深交所主板市场快速发展的同时，中小企业市场取得了很大的发展，创业板市场呼之欲出，多层次资本市场正在逐步形成。上证所在努力推动主板市场发展的同时，将坚定不移地支持中小板市场和创业板市场的发展，全力以赴促进多层次资本市场建设。

耿亮表示，在中国资本市场17年的发展道路中，2007年是发展最快的一年。这一年，上证所在多方面取得了长足进步。

一、市场规模迅速扩大。上市公司市值从2006年的7.6万亿元，猛增至目前的25万亿元，增长230%，相当于2006年中国GDP(21万亿元)的124%；日均交易量1310亿元，比2006年的日均240亿元增长446%；股票融资额5640亿元，比2006年的1714亿元增长220%，在世界各主要交易所中名列第一。就融资量而言，初步估算，上证所今年的融资额已相当于同期全国间接融资的16%。

与此同时，市场的发展为投资者创造了丰厚的收益。耿亮介绍说，从今年初到11月中旬为止，沪市投资者盈亏相抵后净盈利2.74万亿元，其中个人投资者净盈利1.42万亿元，占51%。

二、蓝筹股市场建设取得较大进展。去年以来，已有33只大型优质企业在上证所发行上市。随着市场的发展，上证所市值超过1000亿元的上市公司有31家，超过100亿元的上市公司有210家。市场的发展也有力地支持了机构投资者的发展。目前，机构投资者所持股票的市值已接近上证所流通市值的一半。

三、技术进步明显加快。近年来，上证所加快了技术进步步伐。全国金融行业最大的数据库和新一代网站、新一代机房在上证所已经建成并投入使用；新一代交易系统和硬件已全部到位，软件开发基本完成，目前正在验收测试，预计明年可以切换上线。

陈东征：扎实做好创业板各项准备

◎本报记者 黄金滔

深交所理事长陈东征1日在第六届中小企业融资论坛上总结时认为，在创业板市场建设方面，有关方面目前已基本上达成四点共识。

具体而言，一、设立创业板市场是贯彻落实国家自主创新战略的重要渠道。成思危、尚福林等领导在演讲中都提到，贯彻落实科学发展观，应始终坚持资本市场服务于国家战略发展的需要，资本市场可以而且应当成为支持企业自主创新的重要平台。积极推进创业板市场建设，是党中央、国务院一以贯之的重要战略决策，是坚持一切从实际出发，把科学发展观、国家自主创新战略落实到现代化建设的各个方面的重要体现；是适应国民经济又好又快发展，提升资本市场竞争力的客观要求；是适应中国广大中小企业、创业企业的新变化、新要求的重要举措。

二、中国建设创业板市场具有得天独厚的优势和旺盛的需求。科技部、发改委等部委从不同的角度提出，中国经济快速持续发展，一大批创业企业、创新企业茁壮成长，创业创新激情涌现，对中国资本市场的适应能力、匹配能力提出了十分紧迫的要求，这是中国创业板市场建设的坚实基础。

三、中国的创业板市场应该是一个特色鲜明、有竞争力的市场。创业板市场作为我国多层次资本市场极为重要的组成部分，是一个创新特色鲜明的市场，要在现有制度、经验基础上变更观念、勇于改革、善于创新。

四、扎实地做好创业板市场的各项准备工作。创业板市场毕竟是一个新生事物，不可能一蹴而就，只能在实践中摸索、完善。在这个过程中，还会遇到许多问题，也会出现艰辛和曲折。因此，认认真真地准备，扎实地工作，是建设好创业板市场的基本前提。

陈耀先：创业板要在制度安排上规避风险

◎本报记者 杨 ■

中国证券登记结算公司董事长陈耀先1日在第六届中小企业融资论坛上表示，从1999年开始到现在，在经过“八年抗战”之后，中国多层次资本市场中的创业板终于将要开板，他为此感到欣喜。但陈耀先同时强调，将来有了创业板，低于交易率的问题必须解决。在创业板建设中，应借鉴海外市场经验，建设具有竞争力的创业板市场。

陈耀先指出，创业板开办中低于交易率的问题一定要解决。现在我国证券市场最大的缺陷是没有使用国际通行的赢利兑换的制度，交易日和结算日整整差24个小时，其中的风险没有制度保证。因此，在创业板开板时要积极地在制度安排上解决这个问题。

陈耀先还指出，创业板之所以具有比较强的生命力，归根结底是因为其满足了创业企业的融资需求和对创业企业感兴趣的投资者的投资需要。所以，经济规模越大，创业企业越多，创业板越容易成功。

除了经济规模外，还有四个重要方面对保证创业板市场的成功也很重要，一是简化上市程序，降低市场运作成本；二是设置多套标准，满足不同企业需要；三是注重多样性，行业涵盖面较广，四是从严监管，严格退市。